

کتاب کا نام : احکام زکوٰۃ

فن : اسلامیات

7



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لِلْحَمْدِ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ وَصَلَّى اللّٰهُ عَلٰی خَیْرِ خَلْقِهِ

مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ آلِهِ وَصَحْبِهِ وَسَلَّمَ

سید الاحکام زکوة بن امام اعظم ابو حنیفہ عمار

بن زوقی ارضی اللہ عنہ کے فریب پر ضرورت

سے مرتب کیا گیا ومن اللہ التوفیق

قرآن مجید میں فرمایا وَآتَمُوا الرِّکَاظَ

الزَّكَاةَ اَوْ رُكْعًا اَوْ

وحدث ابن عمر رضي الله عنهما قال قال رسول الله
صلى الله عليه وسلم بنى الإسلام على خمس شهادة
أن لا إله الا الله وأن محمداً رسول الله وإقام
الصلاة وإيتاء الزكاة والحج وصوم رمضان
رواه عبد الله بن عمر رضي الله عنهما عن أبيهما
رسول الله صلى الله عليه وسلم بالفتح امر ربنا
كثيراً ما دعا كوكبي سمير بحتة نمين مكر الله
اور محمد الله رسول بين اور نماز کھڑے کرنا اور
زکوٰۃ دینا اور حج کرنا اور رمضان کا روزہ رکھنا۔
اس حدیث کو بخاری اور مسلم اپنے صحیحین میں روایت
کئے ہیں۔ اسلام کے پانچ رکنوں میں زکوٰۃ رکن چہارم

Q

اور زکوٰۃ دینا نہ کرنا اور اس کی
قرآن مجید اور احادیث صحیحہ میں سخت
ذمہ داری ہے جو ہر نماز گزار پر لازم
ہے۔ عتدائے حرام میں زکوٰۃ دینا
اس کے لیے سزا ہے اور اس کی نفی
اور اللہ تعالیٰ سے

اور فریضہ حکم ہے۔ خداوند تعالیٰ قرآن مجید میں بیانیہ
نماز کے ساتھ زکوٰۃ کو ذکر کیا ہے۔ اگر کسی نے زکوٰۃ کو جھٹلایا
تو کافر ہوگا۔ اور کوئی شخص اس کے دین سے انکار کرے
تو قتل کیا جائیگا۔

زکوٰۃ کی معنی لغت میں باقی اور بائیدگی
تائید کی ہے اور شیخ ابن مال کہ جب حصہ کو سبک کر دیا
تو اس میں دینا واجب نہیں ہے۔ ایک مسلمان نے کہا
یا اوس کا بندہ نہ ہو اس طرح دینا کہ اس کی نفی ہے
بالکل قطع ہو جائے۔

حال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم حي الانكلام
شهادة ان لا اله الا الله وان محمدا
رسول الله واقام الصلوة واتي الزكوة
والحج وصوم رمضان روایت ہے عبد اللہ بن عمر
رضی اللہ عنہما سے کہا کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے اسلام پانچ امر پر بنا لیا گیا ہے گو اہی دینا کہ کوئی اللہ کو کوئی
معبود و رقی نہیں مگر اللہ اور محمد اللہ کے رسول ہیں
اور نماز پڑھے کرنا اور زکوٰۃ دینا اور حج کرنا اور
رمضان کا روزہ رکھنا۔ اس حدیث کو بخاری اور مسلم
اپنے صحیحین میں روایت کئے ہیں۔ خدای تعالیٰ شانہ
قرآن مجید میں بیانیہ ہے نماز کے ساتھ زکوٰۃ کو ذکر

کیا ہے۔ اور زکوٰۃ ادا نہ کرنے والوں کے حق میں قرآن
 اور حدیث میں سخت وعیدیں ہیں چنانچہ ہمارے
 اہل ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہا کہ خلیفہ
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جسکو اللہ تعالیٰ نے کچھ
 مال دیا اور وہ اسکی زکوٰۃ ادا نہیں کی تو قیامت کو دن
 وہ مال ایک سانپ کی جگہ سے سونڈلا اور اسکی آنکھوں
 پاس سیاہ دودھیے ہوں شکل نیکر ظاہر ہوگا اور اسکو
 پیٹینگا اور اپنے جبرے میں لیکر کہے گا اِنَّا مَالُكَ
 اِنَّا كُنْتُكَ مِنْ تِرَاثِ هٰذَا هُوَ مِنْ اَوْكَ
 بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ آیت پڑھی وَلَا يَجِبُ
 الَّذِينَ يَخْلُونَ بِمَا اَتَاهُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ هُمْ يَذَرُونَهُ

لَهُمْ بَلْ هُمْ شَرُّ لِمَنِ مَالُهَا لِيَبْلُوَكُمْ
 يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَاللَّهُ مِيرَاثُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ
 وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ یعنی اور نبی بھیجیں جو لوگ
 بخل کرتے ہیں ایک چیز کہ اللہ نے اسکو دئی ہے اپنے
 فضل سے کہ یہ بہ بہتر ہے اسکا حق میں بلکہ بہتر ہے
 اسکا واسطہ لگے طوق پر لگا اٹھا جس پر بخل کیا تھا
 دن قیامت کے اور اللہ وارث ہر آسمان اور زمین کا
 اور اللہ جو تم کرتے ہو سو جاننا ہے۔ بخاری اور مسلم
 ابی ذر رضی اللہ عنہ سے روایت کے ہیں کہا کہ خلیفہ
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک کوئی شخص جس پر
 اونٹ یا گائے یا بکرے ہوں جسکا وہ حق (یعنی زکوٰۃ)

اور جن لوگوں کو خدا نے اپنے فضل (و کرم) سے
 سے (مقدر) دیا ہے اور وہ اسکو کہ جس
 میں بخل کرتے ہیں وہ اس بخل کو اپنے حق
 میں بہتر نہ سمجھیں (بہتر نہیں)
 اسکا حق میں بہتر ہے (کہ بکرے)
 کا بخل کرے ہیں منسوب (کیا تے)
 دن (اور اسکا طوق بنا کر اسکا لگے میں
 چھایا جائیگا اور آسمان و زمین اور آفرین
 کا وارث اللہ ہی اور جو کچھ بھی
 تم لوگ کر رہے ہو اللہ کو اسکا
 (سب) خیر ہے

ادا نہیں کرتا قیامت تک وہ (جائز) بہت ہی بڑے
 اور تو مند لائے جاویں گے اونٹ اپنے برین سے اسکو
 رونڈیگے اور گامی بکری اپنے سیگنوں سے اسکو ٹکڑے
 دیں گے جب انکا آخری گزر چلیگا تو پھر پہلا لوٹایا جائیگا
 یہاں تک کہ تمام لوگوں کے مابین فیصلہ ہوئے۔

ابوداؤد نے عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت
 کی ہے کہا جب یہ آیت نازل ہوئی وَالَّذِينَ
 يَكْتُمُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ وَلَا يَنْفِقُونَهَا
 فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَبَشِّرْهُمْ بِعَذَابٍ أَلِيمٍ يَوْمَ يُحْمَى
 عَلَيْهَا فِي نَارِ جَهَنَّمَ فَيَكْوَىٰ بِهَا جِبَاهُهُمْ وَجُنُوبُهُمْ
 وَأُخْرُوعُهُمْ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الَّذِينَ كَانُوا يُكَفِّرُونَ بَأْسَ اللَّهِ
 وَظَهَرَهُمْ هَذَا مَا كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ فَذُوقُوا

مَا كُنْتُمْ تَكْتُمُونَ یعنی اور جو لوگ کھاتے تھے
 سونا اور چھپاتے اور خرچ نہیں کرتے اللہ کی راہ میں سو
 اور جو شیخی سناؤ گے والی مار کی جسدن لگ دھکاویں گے
 اور سپردوزخ کی پھر داغین گے اس سے اونکے ماتھے اور
 کروٹیں اور پیٹھیں یہ بھی جو تم کاٹتے تھے اپنے واسطے
 اب چکھو مزا اپنے کاٹنے کا۔ تو مسلمانوں پر بہت شاق
 گذرا عمر (رضی اللہ عنہ) نے کہا کہ میں تمہاری مشکل آسان
 کرتا ہوں اور جلدے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے
 جناب میں حاضر ہوئے اور عرض کی یا نبی اللہ یہ آیت
 آپ کے اصحاب پر بہت ہی بھاری ہوگی ہر رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ زکوٰۃ کو فرض نہیں کیا

تعمیر کرتے رہتے اور اولیٰ نماز کی راہ
 میں خرچ نہیں کرتے تو (ای پیغمبر)
 اور تم (اور فریقت کے) عذاب
 ورنہ ایک کی خوشخبری سنا دو جس کا
 دوزخ کی لگ میں (رکھ کر) ایسا
 تپا جائیگا جو اس سے اور
 اور اسی کروٹیں اور پیٹھیں
 جائیگی (اور ان کے کہا جائیگا کہ) یہ
 ہی عرق نہ اپنے نے (دیا میں)
 جی کیا تھا تو (آج) اپنے کھلا
 کا مزا چکھو۔

اور میراثوں کو معتق نہ کیا۔ اور آنحضرت نے
 اس کے بعد ایک لفظ اور فرمایا (بمگر حدیث روایت
 کرنا والا ہے بارگاہ) مگر اس نے اس کو پڑھا
 ہے کہ دو گن کا وہ مال جو (یعنی وارثوں
 کو) ترکه سے میں مندر ہے جو
 صدای قضا جو حکم فرمایا اس سے مال
 کا جمع کرنا جائز ہے نہ پر ولالت سے
 کیونکہ اگر مال جمع نہ ہو تو میراث کے
 احکام کی کیا ضرورت تھی

مگر اسی لئے کہ تمہارا مال جو بیچ رہا ہے اس کو باکیفہ کر دے
 اور میراث کو بخرادیا اور کچھ کی باکیفہ تاکہ وہ تمہارے بعد
 آئے والوں کے لئے احکام ہوں۔ پر سنکر حضرت عبد اللہ العباس
 (رضی اللہ عنہ) نے کبیر کہی۔ اس کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا کہ کیا میں تمہکو ایک بہترین خزانہ کی جو کوئی
 شخص رکھتا ہے اطلاع نہ دون وہ ایک نیک بی بی ہے
 جب (صاحب) اس کے طرف نظر کرتا ہے تو اس کو خوش
 کر دیتی ہے اور جب اس کو کچھ کہتا ہے تو فرمانبرداری کرتی
 ہے اور جب کہیں باہر جاتا ہے تو نگاہیں کرتی ہے (اور اس کا
 مال کی اور عصمت کی) امام شافعی اور بخاری (تاریخ میں)
 عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت کے ہیں کہا کہ میں نے رسول اللہ

علیہ السلام

صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا کہ زکوٰۃ کسی مال کے لئے
 نہ ہی مگر اس کو تاراج کر ڈالی۔ جمہوری نے بخاری سے
 اس حدیث کی معنی یہ بیان کی ہے کہ جب کسی پر زکوٰۃ
 واجب ہو گئی تھی اور نہ ادا نہ کیا تو حرام مال (جو زکوٰۃ
 ہے) حلال مال کو (جو دوسرا ہے) تلف کر دیا۔ امام احمد
 بن حنبل نے کہا اس کی معنی یہ ہے کہ کوئی غنی آدمی زکوٰۃ
 لیسے کیونکہ یہ فقرا کا حق تھا۔ (جب تو نگر اپنے کو فقیر
 دکھائے زکوٰۃ لیا تو اس کا حلال مال بھی حرام مال کے لئے
 ہو جائیگا کیونکہ تو مگر کو زکوٰۃ لینا حرام ہے۔)
 اسلام کے پانچ ارکان میں زکوٰۃ رکن
 ثالث اور فرضیہ عمل ہے۔ اگر کسی نے زکوٰۃ کے حکم کو

جھٹلایا تو کافر ہو جایگا۔ اور کوئی شخص اسکا دینے سے
 الحاکم کرے تو قتل کیا جایگا۔ بخاری اور مسلم ابی ہریرہ
 رضی اللہ عنہ سے روایت کے ہیں کہا کہ جب نبی
 صلی اللہ علیہ وسلم رحلت فرمائے اور آنحضرت کے بعد
 ابو بکر خلیفہ بنا لگے اور عربوں میں جو کافر رہنا تھا
 کافر ہو گیا (اور خلیفہ کے طرف سے اوپر چڑھائی کا تہیہ
 کیا گیا) تو عمر بن الخطاب (رضی اللہ عنہ) نے ابی بکر
 (رضی اللہ عنہ) کو کہا آپ کس وجہ ان لوگوں سے جنگ
 کرنا چاہتے ہو حالانکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرما دیا ہے کہ میں ماہور کیا گیا ہوں کہ لوگوں کے ساتھ
 جنگ کروں یہاں تک کہ وہ لا الہ الا اللہ کہیں پس

جو شخص لا الہ الا اللہ کہا اپنے مال کو اور اپنے جان کو
 میرے سے بناہ میں رکھا انا انکے اوس پر (یعنی اوسکا
 جان و مال پر) کوئی حق ہو اور اسکا حساب خدا پر ہے
 ابو بکر رضی اللہ عنہ یہ سنکر فرمایا اللہ کی قسم میں تو
 اوس شخص کے ساتھ جو نماز اور زکوٰۃ میں جدائی تھا
 جنگ ہی کروں گا کیونکہ زکوٰۃ حق مال ہے اللہ کی قسم
 اگر وہ میرے کو یک بگری کا بچہ جو رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم پاس پہنچاتے تھے نہ پہنچا لیکے تو میں انکے آس
 نہ پہنچانے پر جنگ کروں گا۔ حضرت عمر فرماتے ہیں کہ
 خدا کی قسم اس سے تو میں ہی سمجھ گیا کہ اللہ تعالیٰ نے ابی بکر
 کے دل کو جنگ کے لئے کھول دیا ہے اور یہ بھی جانا کہ وہی

حق ہے -

زکوٰۃ کی معنی لغت میں ہانکی اور بالیدگی اور ستائش کی ہے اور شرع میں مال کے ایک حصہ کو جسکو شارع عدلہ اسلام نے معین فرمایا ہے خدا کے لئے ایک مسلمان فقیر کو جو ہاشمی یا او سکا بندہ نہ ہو اس طرح دیدینا کہ اوسکی منفعت مالک سے بالکل قطع ہو جائے۔

زکوٰۃ کے واجبات میں شرط اور سبب اور کیوں لکھ کر پڑھیں

عقل و بلوغ و اسلام و حریت یعنی آزادی -
اور زکوٰۃ فرض ہونے کا سبب نصاب نام (نصاب) کی معنی شرع میں اسقدر مال جس سے کم میں زکوٰۃ واجب نہیں۔) کا مالک ہونا جو ہر سال گزر گیا اور پانچ روپے خرچ سے کسی مطالبہ کرنے والے کے اور پانچ روپے اپنے حاجت اصلی سے (یعنی ہلاکت کے دفع کرنے کے لئے جو چیز ہو مثلاً کھانا کپڑا۔ گھر۔ ہتھیار۔ آلات حرفہ۔ اور گھر کا سانا۔ اور سواری) اور نو کرنے والا (یعنی ترقی نہیں) ہو حقیقتاً (جیسا تو والد تسلسل) یا تقدیراً (جیسا تجارت) گو یہ مال اپنے قبضہ میں رہے یا اپنے وکیل پاس۔

۶ آئی کے فیض

۶ سے فیض

نفس (نذر کی سنی کسی فرض کے مانند چیز کو اپنے
 واجب کر لینا خدا کے لئے) اور کفارہ (گنہگار کی معافی کا
 کامیاب ہو جسے عیب بھری عبادت میں وہ لایا کر دانا یا لہو
 اور صدقہ فطر اور حج واجب جو خدا کے دیون ہیں اور
 کسی پر لازم ہو گئے ہیں اور بندے اس کے مطالب میں ہیں
 ویسا شخص قرضدار نہیں سمجھا جائیگا بلکہ اس پاس
 بقدر نصاب جو ملک ہو اس پر زکوٰۃ واجب ہے۔
 مال پر سال گزرتے ہی زکوٰۃ واجب ہوجاتی ہے
 اگر اس کی ادائیگی میں بلا عذر تاخیر کرے تو گنہگار ہوگا۔
 سال جو گزرتا ہے اس کے سال قمری مراد ہے۔
 اگر ابتدا سال اور آخر سال میں نصاب کا

رہے اور فیما بین سال میں کمی رہے تو زکوٰۃ سا میں
 اگر مال تجارت یا نقد کو اونٹے جنس یا اونٹنی
 غیر جنس سے بدلے تو سال کا حکم منقطع نہیں ہوتا۔
 (یعنی اس تبدل کی تاریخ سے سال شمار ہوگا بلکہ
 شروع سے یعنی تسلیح تبدیل سے سال کا شمار ہوگا
 نہ شروع سے)۔

اگر سایہ (یعنی چرکھانے والے جانور) کو
 اونٹے جنس یا اونٹے غیر جنس سے بدلے تو سال
 کا حکم منقطع ہوتا ہے۔ (یعنی تاریخ تبدیل سے سال کا شمار ہوگا نہ شروع سے)۔
 جس شخص پاس نصاب ہو اور اثناء سال میں
 اوسے نصاب کے قسم کا مال پیدا کرے (خواہ اوپر

مال کی ترقی سے ہر یا میراث سے یا ہبہ یا اور کسی طرح سے (تو پہلے مال کے ساتھ ملا کر کل ملکی زکوٰۃ دینا ہوگا۔ اگر کسی شخص پاس تجارت کے لئے بکرے ہوں جنکی قیمت دو سو درہم کی ہے اور سال گزرنے سے پہلے وہ جانور ملاک ہو گئے اور نئے چمڑوں کو لیکر دباغت کیا اور اسکی قیمت لصاب کو پہنچ گئی ہے تو اس پر بھی زکوٰۃ ہے۔ اگر کسی پاس شیرہ تجارت کا تھا اور اتنا سال میں وہ سکر ہو گیا اور اسکی قیمت لصاب کے مساوی ہوئی تو ہر کہ ہونے سے سال پورا گذرنے پر زکوٰۃ واجب ہوگی نہ کہ شیرہ رکھنے کے وقت ہے۔

نصاب

نصاب پورا ہونے پر سال گذرنے سے پہلے اگر زکوٰۃ دیدے تو جائز ہے۔ نصاب پورا ہونے سے پہلے جائز نہیں۔ اگر کسی پاس ایک ہزار ہوں اور دو ہزار کی زکوٰۃ دیا اور کھا کہ سال گذرنے سے پہلے دوسرا ہزار حاصل ہو جائے تو یہ اسکی بھی زکوٰۃ ہے اگر حاصل نہ ہو تو موجود ہزار کی سال آئندہ کی زکوٰۃ ہے تو کافی ہوگی۔ اگر کسی پاس چار سو درہم تھے اور خیال کیا کہ پانسو ہیں اور پانسو کی زکوٰۃ دیدیا بعدہ جانا کہ چار سو تھے تو زیادہ زکوٰۃ جو دیدیا سال آئندہ کو نہیں لکھتا ہے۔

زکوٰۃ کے شرائط۔ اگر شرط بری نہ ہو تو زکوٰۃ نہیں ہوگی
 زکوٰۃ ادا کرتے وقت یا زکوٰۃ کی شے کو
 جو واجب ہوگئی جدا کرتے وقت نیت کرنا چاہئے
 (کیونکہ عبادات کے لئے نیت واجب ہے اور بجز نیت
 کے عبادت صحیح نہیں ہوتی)۔
 نیت کیا کہ زکوٰۃ ادا کروں گا اور لگا کر زکوٰۃ دینے
 کی شے جو واجب ہوگئی تھی جدا نہ کیا اور سال تمام
 بغیر نیت کے صدقہ دینا رہا تو وہ زکوٰۃ کا معاوضہ نہیں
 ہو سکتا۔

۸
 علیٰ ہذا اگر کہہ دے کہ میں سال تمام میں جو صدقہ
 دیتا رہا وہ زکوٰۃ تھی تب بھی وہ کافی نہیں۔

زکوٰۃ کے ادا کرنے کسی کو وکیل کرنے تو وکیل
 کو پہنچانے وقت نیت کرنا کافی ہے۔
 وکیل کے تحویل کرتے وقت نیت نہ کیا مگر
 وکیل جس وقت مستحق کو دینے لگا تب مالک نے
 نیت کیا تو بھی کافی ہے۔
 اگر زکوٰۃ کسی ذمی کے حوالہ کیا تاکہ فقراء
 کو پہنچائے تو جائز ہے۔
 وکیل پاس زکوٰۃ کی ادائیگی کے لئے رقم دیا
 اور وکیل کسی مستحق کو وہ زکوٰۃ دینے سے پہلے مالک
 مال وکیل کو کہا کہ رقم زکوٰۃ میں نہیں بلکہ نذر
 (منّت جو واجب تھی) میں صرف کرے تو

نذر ادا ہوگی نہ کہ زکوٰۃ۔
 اگر کسی فقیر نے کوئی چیز کسی پاس
 امانت رکھا تھا اور وہ امانت تلف ہو گئی یا نیت
 رکھنے والے نے مالک کو دفع خصوصت (یعنی جگہ ادا
 ٹوٹنے) کے لئے قیمت دیدے اور نیت کرے کہ
 وہ زکوٰۃ ہے تو زکوٰۃ نہیں ہو سکتی۔
 اگر فقیر کو بلا نیت کے کچھ دے دے اور اسکے
 بعد نیت کرے کہ وہ زکوٰۃ ہے۔ اگر مال فقیر مال
 موجود ہو تو زکوٰۃ ہو جائیگی اگر موجود نہ ہو تو زکوٰۃ نہیں
 ہو سکتی
 اگر کوئی شخص اپنے مال کو جو زکوٰۃ دینے کے

قابل ہو گیا تھا تمام تصدق کر دے اور نیت نہ کرے
تو اس کے ذمہ سے فرض ساقط ہو جائیگا۔ اگر نیت
نذر کی یا کسی اور واجب کی کیا تو جو نیت کیا تھا
وہ تو ادا ہوگی مگر زکوٰۃ کی ادائیگی اور سپرد واجب
ہوگی۔

اگر کسی شخص کا قرض کسی فقیر ہو اور قرض
اس کو تمامی معاف کر دے تو اس قرض کی
واجب الادا زکوٰۃ ساقط ہو جائیگی نیت کرے
یا نہ کرے۔ اگر کسی قدر حصہ قرض کا معاف
کیا ہے تو اسی قدر قرض کی زکوٰۃ ساقط ہوگی۔
اگر کسی غنی پر کسی کا قرض ہو اور سال گزرے

۱۸۱

پر اس کو بخش دے تو مالک مال زکوٰۃ دینا چاہئے۔
اگر کسی فقیر کو کہہ دے کہ فلاں شخص سے جو
میرا قرض دار ہے قرض وصول کر لے اور زکوٰۃ کی
نیت کرے تو جائز ہے۔

اگر کوئی شخص کسی مسکین کو بہہ اور قرض
کہہ کہ کچھ دے اور زکوٰۃ کی نیت کرے تو کافی
ہو جائیگی۔

اگر کسی مستحق کو زکوٰۃ کے عوض بھاری
دیا تو جائز نہیں۔

حاکم خلاف شرع جو صدقے اور محاصل اور
خراج اور جرمانے اور مصادر سے ارباب مال

سے بجز وصول کرنا ہے اگر دینے والا دیتے وقت
زکوٰۃ کی نیت کرے تو زکوٰۃ اس سے ساقط
ہو جائیگی۔

اپنے اقربا کے بچوں کو یا اور شخص کو
جو کچھ خوش خبری یا باکوہ (یعنی ڈالی لہو رسم
کے پھل پھل) لاتا ہے زکوٰۃ کی نیت سے کچھ
دے تو ہو سکتا ہے۔ ایسا ہی خاد میں اور
ماماؤں کو عیدوں وغیرہ میں جو دیتا ہے
زکوٰۃ کی نیت کر کے دے تو زکوٰۃ ہوگی۔

زکوٰۃ کی کوئی پروا نہیں

انبیاء علیہم السلام پر واجب نہیں۔
غلام پر گو تجارت کے لئے ماؤں ہو۔

مکاتب (مکاتب وہ غلام نہیں جسکو مالک نے
ایک معین مال ادا کرنے پر آزادی کا وعدہ لکھ دیا)

پھر نہ کوئی واجب نہیں۔ یہ ہے ہذا مذکور (مذکورہ غلام یا بندہ
ہے جسکو مالک نے اپنے مرنے کے بعد آزاد ہونا لکھ دیا)

ام ولد (ام ولد سے مراد ایک باندی
ہے جسکو اس کے صاحب سے بچا ہوا ہو گو عمل ساقط ہے جو)
اس (ظاہر ہے کہ)
وہ غلام جو مشہور تھا اور بعض
اس کا آزاد ہوگی۔

قرضدار پر (بقدر ادا کے قرضہ کے) واجب نہیں۔ اگر بچت نصاب یا اداس سے زیادہ ہو تو اداس کی زکوٰۃ دینا چاہئے۔ دین نقد کے قسم کا ہو یا قول مانب کے قسم کا یا کپڑوں کے قسم کا یا حیوان کا۔ اگر زکوٰۃ واجب ہونے کے بعد دین لایا گیا ہے تو زکوٰۃ ساقط نہیں ہوتی۔

کافر پر۔

صبی (یعنی بچہ) پر۔

مجنون پر بشرطیکہ سالم سال مجنون رہے۔
راہن (یعنی گروہ کرنے والا) پر جسکی ملک مرتحن (یعنی گروہ رکھنے والا) کے قبضہ میں ہو زکوٰۃ

واجب

واجب نہیں۔

اگر کسی شخص کے ذمہ پر مہر ہو موصول ہو یا معجل اور اداس کا مطالبہ ہو تو وہ بھی قرضدار سمجھا جائیگا اور اداس قدر مہر کی بھی اداس پر زکوٰۃ نہیں۔

اگر کسی شخص کے ذمہ مہر موصول ہو لیکن اداس کا مطالبہ نہ ہو (جیب کے عادت ہے) تو وہ قرضدار نہیں سمجھا جائیگا اور سپر مال نصاب کی زکوٰۃ واجب ہے۔

کن جہیزنی پر رکوۃ واجب ہے
سیا میں بھی چرکمانیے والے جانوروں پر جوڑا ہون
میں جوڑ دئے جاتی ہیں دو دھرمین کے اور سب کے اور
قیمت بڑھنے اور موٹے ہونے کی غرض سے۔ خواہ تجارت
کی غرض سے۔

اگر چند مہینہ چرتے ہوں اور چند مہینہ فوکو چارہ
دیا جاتا ہو تو اگر چرتے کے مہینے زیادہ ہوں تو وہ سیاہی
نہیں تو نہیں۔

سونا چاندی پر۔

زراعت اور پہل۔

برسم کے چیزیں جو تجارت کے لئے ہوں۔

کن چیزیں پر زکوٰۃ واجب نہیں

مال نصاب سے کم ہو تو۔

اگر ملک تام نہ ہو تو زکوٰۃ واجب نہیں

ملک تام سے مراد ملک مع قبضہ ہے ملک ہو

قبضہ نہ ہو جیسا مہر ہمدست ہونے سے پھل یا انگہ

قبضہ ہو ملک نہ ہو جیسا کہ ملک مکاتب اور

مدیون تو اوسمیں زکوٰۃ واجب نہیں ہوتی۔

راہن کی ملک جو مرتھن کے قبضہ میں

ہو۔

سکونت کے مکانات۔

بدن کے کپڑے۔

اثاث المنازل یعنی مکان کے فرش

ولوازم -

سواری کے جانور -

باندی غلام جو خدمت کے لئے ہوں -

ہتیار جو استعمال کے لئے ہوں -

اپنے اہل و عیال کے کھانے کے اشیاء -

تجمل کے چیزان جو سونے چاندی

کے نہ ہوں -

موتی - یا قوت - زمرد - الماس - اور

ایسے ہی تمام جواہر جو تجارت کے لئے نہ ہوں -

تانبے کے لٹوس جو تجارت کے لئے

نہ ہوں -

کتب علم اہل علم کے لئے -

اہل حرفہ کے آلات (جن کے عین سے

منتفع ہوتا ہے اور اس کا اثر باقی نہیں رہتا -

اگر اثر باقی رہا جیسا کہ رنگریز کسم یا اور قسم

کے رنگ خرید کر رکھا جس سے اجرت پر

لوگوں کے کپڑے رنگ دے اور اسے پیرا

گذر جائے تو نصاب کی مقدار ہونے کی صورت

میں زکوٰۃ واجب ہے - کیونکہ رنگ کپڑوں پر

موجود ہے - اگر وہ بولی صابون خریدے اور

کپڑے اس سے اجرت لے کر دے چوٹ

صابون کا اکثر کپڑوں میں نہیں ہے تو زکوٰۃ واجب
 نہیں۔ گو صابون نصاب کو پہنچا ہونہ
 سایم یعنی چرکھانے والے جانور جو سواری
 اور بار برداری کے لئے رمنون میں چھوڑے
 گئے ہوں یا ادا لگا گوشت کھانے کی غرض سے۔
 سایم یعنی چرکھانے والے جانور جن پر
 زکوٰۃ واجب ہے اگر نصف سال تک چارہ
 دے کر پالے جائیں تو وہ سایم نہیں ہوتے اور
 نہ اذن پر زکوٰۃ واجب ہوتی ہے۔
 گھوڑے (بظہون خواہ مادہ) البتہ اگر
 تجارت کے لئے ہوں تو اسکی زکوٰۃ دینا چاہئے

خواہ چرائی پر ہوں یا چارہ پر۔
 بچر۔ گدھے۔ چیتے۔ مشکاری کتے۔ ان پر
 بھی زکوٰۃ نہیں البتہ تجارت کے ہوں تو ان کی
 زکوٰۃ دینا۔
 ناگر۔ موٹ کشی۔ اور بار برداری کے
 جانوروں پر بھی زکوٰۃ نہیں گو چرائی کے ہوں۔
 بکری کے بچے۔ گائی کے پھڑے۔ اونٹ
 کے بچے جو یک سال سے کم سن کے ہوں اذن
 کی بھی زکوٰۃ واجب نہیں۔
 اگر کسی نے (تارنے) پتیل کے دگیوں
 لے رکھا اور کرایہ پر چلا یا تو اس پر زکوٰۃ نہیں

جیسا کہ غلہ کے کوٹھون کو زکوٰۃ پہنچانے۔

اوشون کی تعداد

پانچ اونٹ سے ۹ تک ایک شاة (بچہ)
بکری جس پر یک برس گزر کر دوسرا سال میں ہو
۱۰ سے ۱۴ تک ۲ بکریاں
۱۵ سے ۱۹ تک ۳ بکریاں
۲۰ سے ۲۴ تک ۴ بکریاں
۲۵ سے ۳۵ تک اہنت خاض (بہن)
اونٹ کا مادہ بچہ جو ایک سال سے گزر کر دوسرے
سال میں ہو۔
۳۶ سے ۴۵ تک ۱۰ اہنت بہون (بہن)
اونٹ کا مادہ بچہ جو دو سال سے گزر کر تیسرا سال میں ہو۔

۶۶ سے ۶۰ تک ۱ حقہ (یعنی اونٹ
 کا مادہ بچہ جو تین سال سے گذر کر چوتھے سال میں ہوا۔
 ۶۱ سے ۷۵ تک ۱ حقہ (یعنی اونٹ
 کا مادہ بچہ جو چار سال سے گذر کر پانچویں سال میں ہوا)
 ۷۶ سے ۹۰ تک ۲ بنت لبون
 ۹۱ سے ۱۲۰ تک ۲ حقہ
 جب تک سو برس سے زیادہ ہوں تو از سر نو پھر
 حساب شروع کرے۔ یعنی ہر پانچ کو ایک شاقہ مع
 دو حقہ
 ۱۲۱ سے ۱۲۲ تک دو حقہ
 ۱۲۵ سے ۱۲۹ تک دو حقہ اور ایک شاقہ

۱۳۰ سے ۱۳۴ تک دو حقہ اور شاقہ
 ۱۳۵ سے ۱۳۹ تک ۲ حقہ اور شاقہ
 ۱۴۰ سے ۱۴۴ تک ۲ حقہ اور شاقہ
 ۱۴۵ سے ۱۴۹ تک ۲ حقہ اور ایک بنت لبون
 ۱۵۰ کو ۳ حقہ (اس
 میں بنت لبون نہیں ہے اور یہ فارق ہے اس میں
 اور حساب مابعد میں)۔
 پھر حساب از سر نو شروع کرے یعنی ہر پانچ
 کو ایک شاقہ مع ۳ حقہ
 ۱۵۱ سے ۱۵۲ تک ۳ حقہ
 ۱۵۵ سے ۱۵۹ تک ۳ حقہ اور ایک شاقہ

۱۶۰ سے ۱۶۱ تک ۳ حقے اور ۱۶۱ شاة
 ۱۶۵ سے ۱۶۶ تک ۳ حقے اور ۱۶۶ شاة
 ۱۷۰ سے ۱۷۱ تک ۳ حقے اور ۱۷۱ شاة
 ۱۷۵ سے ۱۸۵ تک ۳ حقے اور یکہ بنت خفاف
 ۱۸۶ سے ۱۹۵ تک ۳ حقے اور یکہ بنت خفاف
 ۱۹۶ سے ۲۰۰ تک ۴ حقے

پھر حساب از سر نو شروع کر کے بحساب مابند
 ۱۵۰- یعنی ہر پانچ کو یک شاة اور ہر چھ کو یک حقہ
 (اور ابتدا اس حساب کا اوس ابتدا کے طرز
 کا نہیں ہے جو ایک سو بیس کے بعد کا تھا
 اور دونوں میں فرق یہ ہے کہ اس ابتدا تا

میں

میں بنت لبون واجب ہو گئی ہے اور ابتدا اور
 میں وہ مخدوم ہے

۲۰۱ سے ۲۰۴ تک ۴ حقے
 ۲۰۵ سے ۲۰۹ تک ۴ حقے اور یکہ شاة
 ۲۱۰ سے ۲۱۴ تک ۴ حقے ۲ شاة
 ۲۱۵ سے ۲۱۹ تک ۴ حقے ۳ شاة
 ۲۲۰ سے ۲۲۴ تک ۴ حقے ۴ شاة
 ۲۲۵ سے ۲۳۵ تک ۴ حقے ابتدا خفاف
 ۲۳۶ سے ۲۴۵ تک ۴ حقے ابتدا لبون
 ۲۴۶ سے ۲۵۰ تک ۵ حقے
 بختی اونٹ (یعنی خرا مان کا اونٹ جسکو

دو کو ہاں ہوتے ہیں) اور عربی اونٹ دونوں کا
حکم ایک ہے۔

ادنیٰ میں جو سامیہ اونٹوں پر زکوٰۃ واجب
کرنا ہے بنت مخاض (یعنی اونٹ کا ایک سال بچہ)
یا اوسس اور پر سے۔

چھوٹا بچہ اور اندک بھی اوسس میں شمار ہوگا۔
زکوٰۃ کی ادائیگی میں چھوٹا اور اندک نہ دینا
چاہئے۔

اپنے بچہ کو دو دھم بلائے والی اونٹنی یا وہ
جسکو کھانے کے لئے پالتے ہیں یا گاجبہ یا نخل
(آٹڈ) اور عمدہ جانور زکوٰۃ وصول کرنے والا

نہ لینا چاہئے بلکہ متوسط درجہ کے جانور لینا چاہئے
زکوٰۃ میں دینے کے جیسے جانور ہیں ویسے
نہ ہوں بلکہ اعلیٰ قسم کے ہوں تو وہی اعلیٰ دیکر
زیادتی کی قیمت لے لینا یا قیمت ہی دینا۔

اونٹوں کی زکوٰۃ میں مادہ دینا واجب ہے
نہ کافی نہیں اگر نہ ہو تو مادہ کی قیمت کا دینا چاہئے

گای بیل کی مقدار

۳۰ سے ۳۹ تک - یک تیج یا تیسر یعنی
گای کا بچھرا یا بچھڑی جو ایک سال سے گزر کر دوسرے
سال میں ہو -

۴۰ سو - یک سن یا سنہ
یعنی گای کا بچھرا یا بچھڑی جو دو سال سے گزر
کر تیسرے سال میں ہو

۴۱ کو - یک سن یا سنہ اور پانچ
۴۲ کو - ایضا اور پانچ
۴۳ کو - ایضا اور پانچ
۴۴ کو - ایضا اور پانچ

عام فائدہ کے لحاظ سے
کرات کے واقعہ کو سنی جائے

۵۶ کو - ایضاً اور $\frac{1}{8}$ منہ
۵۷ کو - ایضاً اور $\frac{1}{4}$ منہ
۵۸ کو - ایضاً اور $\frac{1}{2}$ منہ
۵۹ کو - ایضاً اور $\frac{3}{4}$ منہ
۶۰ کو - دو تہ یا دو تہ

اوسکے بعد ہر تیس کو یک تہ یا تہ
اور ہر چالیس کو یک سن یا سنہ بڑا ناچا

مثلاً -

۷۰ کو یک سن اور یک تہ
۸۰ کو دو سنہ
۹۰ کو تین تہ

۶۱ کو - ایضاً اور $\frac{1}{8}$ منہ
۶۲ کو - ایضاً اور $\frac{1}{4}$ منہ
۶۳ کو - ایضاً اور $\frac{1}{2}$ منہ
۶۴ کو - ایضاً اور $\frac{3}{4}$ منہ
۶۵ کو - ایضاً اور $\frac{1}{2}$ منہ
۶۶ کو - ایضاً اور $\frac{3}{4}$ منہ
۶۷ کو - ایضاً اور $\frac{1}{4}$ منہ
۶۸ کو - ایضاً اور $\frac{1}{2}$ منہ
۶۹ کو - ایضاً اور $\frac{3}{4}$ منہ
۷۰ کو - ایضاً اور $\frac{1}{2}$ منہ
۷۱ کو - ایضاً اور $\frac{3}{4}$ منہ
۷۲ کو - ایضاً اور $\frac{1}{4}$ منہ
۷۳ کو - ایضاً اور $\frac{1}{2}$ منہ
۷۴ کو - ایضاً اور $\frac{3}{4}$ منہ
۷۵ کو - ایضاً اور $\frac{1}{2}$ منہ

۱۰۰ کو ایک مسنہ اور دو بیج
 اگر مسنہ خواہ تبیعہ زکوٰۃ میں نہ لے جائے
 کے لئے دونوں کا احتمال ہو تو زکوٰۃ دینے والے
 کو اختیار ہے جو چاہے دے مثلاً ۲۰ کو تین
 مسنہ زکوٰۃ میں دے خواہ چار تبیعہ -
 بھینس کھلکا۔ گای بیل کے مانند ہے
 تکمیل نصاب کے لئے ایک کو دوسرے کے ساتھ
 ملا لینا واجب ہے۔ اور زکوٰۃ اذینین جو غائب
 ہو اوس سے لینا۔ اگر دونوں قسم مساوی
 ہوں تو ادنیٰ قسم سے اعلیٰ اور اعلیٰ قسم سے
 ادنیٰ ملا کر لینا۔

ازرارہ

نر اور مادہ اس میں دونوں برابر ہیں
 مگر بیلوں کی زکوٰۃ میں نر بچھڑا اور گایوں کی زکوٰۃ
 میں مادہ بچھڑی دینا افضل ہے
 ادنیٰ سین جو اہن کا بیل کی زکوٰۃ میں
 اعتبار کیا جاتا ہے یک سال سے گذر کر دوسرے
 سال میں ہوں -
 شہری اور جنگلی گائے کے مابین جو پیدا
 ہو اوس میں مان کا اعتبار کیا جائے گا۔

بکرون کی مقدار

۴۰ سے ۱۲۰ تک یک شاة

یعنی مندی خواہ چھیلی ہے اور وہ تھی ہونا چاہیے یعنی یک
سال کی پوری ہو۔

۱۲۱ سے ۲۰۰ تک دو شاة

۲۰۱ سے ۳۹۹ تک ۳ شاة

۴۰۰ کو ۴ شاة

ایکے بعد ایک سو کو یک شاة ہے۔

بکرون میں چھیلے ہی غسل ہیں۔ نصاب کے لئے دو

ملائینا چاہیے۔

ادنیٰ سن جس پر زکوٰۃ واجب ہوئی ہے نئی ہے یعنی

ایک سال تمام ہو کر دوسرے سال میں ہو۔
 اگر کسی شخص پاس ۱۲۰ بکرے ہوں جیسے لیئے
 یک شاة زکوٰۃ واجب ہے زکوٰۃ وصول کرنے والیے کو حق
 نہیں ہے کرا و سکو ۴۰ - ۴۰ - ۴۰ کی تفریق کر سکتے
 شاة زکوٰۃ لے۔
 بکری اور ہرن کے مابین جو پیدا ہوا وہیں مانگا
 اعتبار ہے۔

چاندی اور سونے کی مقدار

چاندی کے دو سو درہم پر پانچ درہم زکوٰۃ واجب ہے
 اوسکے بعد ہر چالیس درہم کو ایک درہم - سونے کے پچاس
 ہر نصف شقال زکوٰۃ واجب ہے اوسکے بعد ہر چاندی
 کو دو تیس راہ۔

چاندی سونا مہذب ہر ماہی - مصلح ہر ماہی بھلا کر
 یا گہرا کر ہر ماہی غیر مصلح ہو - مردوں کا زیور ہر با عورتوں کا
 رہتی ہر بانگدی۔

زمین گھڑوں زیور اور تلواری آرائش اور صفت بھلا کا
 علیہ اور کمر بند اور بڑا تلو اور لکام اور زین اور تمام شے کے
 برتن جو بلا استعمال صرف تھوڑا اور قیمت کو لیے گھڑوں کے

ہر گاہ

سبکتے ہیں شامل ہیں -

چاندی سونے کی رکوعتوں میں وزن کا اہمیت ہے
ذکوہت کا - اگر کسی پاس چاندی کی ابرق ہو چکا وزن
۱۵۰ درہم ہو جو کہ از الغاب ہے اور اسکی قیمت دو
درہم ہو تو اسکی زکوہ واجب نہیں -

شمال ہی ایک دینار ہے جبکہ بس قراط وزن ہے
اور درہم کا وزن جو وقتہ اس ہے اور ایک قراط
کا وزن پانچ جو کیے "اے بن (صحن تک ہندیکے
حساب سے ایک شمال کا وزن ساوی چار ہشتہ کیے
اور ایک ہشتہ ساوی "سرخ سے گچی کیے ہے
اور درہم وزن میں ساوی ہے ۳ ہشتہ کیے -

اسقدر صفت افادہ
عام کلیہ کافی نہیں زیادہ معلوم
وزن کی ضرورت ہے

۱۲
اشیاء تجارتی کی مقدار

تجارت کا سامان جو کچھ کہو (اسمین یا تو
زرد موتیان اور جواہر بھی شامل ہیں) چاندی اور سونے
کے نصاب کو پہنچے تو اوپر زکاۃ واجب ہے۔ سامان کے
ساتھ نقدی ہی جو تجارت کی ہے ملانا چاہئے۔
تجارت کا سامان کو مختلف قسم کا ہو مگر اسکو
ایک دوسرے سے ملایا جاتا ہے۔
تجارت کے سامان کا حساب مفرد کون کیسے
چاہئے۔
دہوں کے حساب سے یہ قیمت ہر روپے اور سارے
اختیار ہے۔

اگر کسی پائے تجارت کا غلہ ہا شتلا دو سو خط
 گیون اور ویکی قیمت دو سو درہم نصاب کیے برابری
 اور سال پورا گذرا اور نرخ گہٹا یا بڑھا تو زکاة اگر وہی غلہ
 سے ادا کرتا ہے تو پانچ خریطہ دینا چاہئے اگر قیمت سے زکوة
 ادا کرتا ہے تو جس تاریخ زکاة واجب ہوئی تھی اوس تاریخ
 کی قیمت سے زکاة دے۔

اگر ان بانی لکڑی اور نمک روٹھوں کے لیے
 رکھا تو اوس میں زکوة نہیں۔ اگر تیل روٹی کے اوپر رکھا
 لیے رکھا تو زکوة واجب ہے۔

زکوة کن لوگوں کو دینا

قال الله تعالى انما الصدقات للفقراء والمساكين
 والاعاملين عليهما والمؤلفة قلوبهم وفي الرقاب والغارمين
 وفي سبيل الله واتبى السبيل فريضة من الله والله عليم
 حكيم

کا اور اوس کا پھر بڑھانے والوں کا اور جن کا دل پرمانہ
 ہے اور گردن پھرنے میں اور جو تادان بھرن اور
 اللہ کی راہ میں اور زاہد مسافر کو ٹھہرا دیا اللہ کا
 اور اللہ سب جانتا ہے مکت والا۔۔۔۔۔

بوجب اس نص قرآن آٹھوں صنف پر زکوة
 تقسیم ہوتی تھی مگر جب اسلام قوی ہو گیا تو مؤلفہ القوت

جرات (کمال) تو اس فقیر کا حصہ
 جو صدقات کے دہن پر مستحق
 (قیامت میں اور ان لوگوں کا
 جن کے دلوں کا چھانا سفور سے
 ان معارف میں زکوة کو فرج کیا ہے)
 اور زہد قہر مندوں سے غلاموں کی
 گردنوں کے پھرنے والوں اور زہد
 حق تعالیٰ کے صدقہ اردوں کا اور خدا کی
 راہ میں جہاد کرنے والوں کا اور سزا
 کا (بہر حق تعالیٰ اللہ کے شکر سے جو
 ہمیں) اور اللہ جانتے اور فرج کے
 عقد کا اٹھو۔۔۔۔۔

یعنی تو مسلم اس سے خارج ہوئے۔ امام الکبیری
 شرح طحاوی میں ذکر کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم نو مسلموں کو صدقہ دیتے تھے تاکہ ان کے دلونا
 کو اسلام طرف گرویدہ کریں جب رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم رحلت فرمائے تو مولفہ القلوب ابی بکر
 رضی اللہ عنہ پاس آئے اور خط کی جو اون پاس
 تھا تبدیل چاہی تو دوسرا خط بدل کر دیا گیا اور
 وہ لوگ یہ خط لیکر عرضی اللہ عنہ پاس آئے اور
 کیفیت بیان کئے حضرت عمر نے ان سے وہ خط
 لیا اور چاک کر دیا اور فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم تم کو اسلئے دیتے تھے کہ تم کو اسلام طرف

۱۲۰

گرویدہ کریں اب اللہ نے اسلام کو معزز کر دیا۔
 اور ہمارے تمہارے بین تلوار ہے یا اسلام۔
 مولفہ القلوب پھر ابی بکر پاس لوٹ گئے اور عرض
 کئے کہ تم خلیفہ ہو یا عمر خلیفہ ہے تو حضرت ابو بکر
 نے فرمایا عمر ہی خلیفہ ہے ان شاء اللہ۔ اور
 حضرت عمر کے اس فعل کو کچھ برائہ سمجھے۔ اس دن
 سے مولفہ القلوب کا حق باطل ہو گیا اور صرف
 سات صنف مستحق رہ گئے۔ (مگر امام شافعی
 رحمۃ اللہ علیہ پاس نو مسلموں کو بھی زکوٰۃ دینا
 فرض ہے) تحقیق حسب ذیل ہمیں۔
 پھلا - فقیر - یعنی وہ شخص جس کے پاس

کچھ چیزیں مگر نصاب سے کم۔ یا نصاب سے مگر
ترقی پذیر نہیں۔ اور اسکے پاس حاجت میں گنتی
ہوں ہے۔ (فقیر جاہل کو زکوٰۃ دینے سے فقیر عالم
کو دینا افضل ہے)۔

دوسرا مسکین۔ یعنی وہ شخص جسکو
کچھ نہیں ہے اور اپنے قوت کے لئے یا بدن کو ڈھانپنے
کے لئے سوال کرنے کی احتیاج رکھتا ہے اور ایسا
سوال اسکو جائز ہے (بجلاف فقیر کے کیونکہ جس
پاس بدن دھانپنے کے لئے کپڑا ہو اور ایک دن
کا قوت رکھتا ہو اسکو بہیک مانگنا جائز نہیں)
تیسرا۔ عامل۔ جسکو عالم نے صدقہ اور

اسی

زمین کے پن وصول کرنے کے لئے مقرر کیا ہے۔
(یہاں یہ صورت باقی نہیں)۔

چوتھا۔ رقاب۔ وہ لوٹھی اور غلام ہیں
جسکو ادائے مالک نے ایک معین رقم ادا کئے بعد آزاد
کرنے کا وعدہ کیا ہے اور وہ اپنے کو آزاد کرانے
کے لئے رقم کے تردد میں ہیں۔ (یہاں یہ صورت
بھی مفقود ہے)۔

پانچواں۔ غارم۔ وہ شخص ہے جس پر
قرض لازم ہو گیا ہے اور اسکے قرضہ سے بچ کر
بقدر نصاب کوئی چیز اپنی پاس نہیں ہے
یا آنکہ اسکو مال ہے مگر ایسے لوگوں کے ذمہ ہے

جسکو وہ وصول نہیں کر سکتا ایسے شخص کو حرج
قرض و صدقہ دینا فقیر کو دینے کے اذنی ہے۔
چھٹا۔ فی سبیل اللہ یعنی وہ شخص جو حجاب
کے لئے یا حج کے لئے نکلا اور راستہ میں خرچ
نہ ہونے سے ٹھہر گیا ہے۔

کیا فی سبیل اللہ کیلئے
راستہ میں خرچ کا ہونا
شرط ہے۔

ساتواں۔ ابن السبیل۔ یعنی وہ شخص
جو غیر وطن میں اپنے مال سے دور پڑ گیا ہے۔ اس
کے ساتھ وہ شخص بھی ابن السبیل سمجھا جاتا ہے
جو اپنے ہی وطن میں ہو لیکن اپنے مال سے دور
پڑ گیا ہے۔
ایسے شخصوں کو صرف اپنے حاجت کے

ذاتی

موافقی زکوٰۃ لینا چاہئے حاجت سے زائد لینا حلال
نہیں۔ اور ان لوگوں کو صدقہ قبول کرنے سے
قرض لینا اچھا ہے۔

زکوٰۃ دینے والے کو جائز ہے کہ زکوٰۃ
ان اقسام کے لوگوں میں تمام قسم کے لوگوں کو دے
یا ایک ہی قسم کے لوگوں کو اور پہلے جائز ہے
کہ صرف ایک ہی شخص کو دے۔ (امام شافعی
رحمۃ اللہ علیہ پاس ہر قسم میں کم سے کم تین تین
شخص کو دینا چاہئے)۔
زکوٰۃ جو دینا ہے بفساب کی مقدار نہ ہو
تو وہ ایک ہی شخص کو دینا افضل ہے۔

اس فقیر یا غنی حد تک امام غزالی
نے مذکور ہے اور امام شافعی نے
پہلے تو امام شافعی نے لکھا ہے
اصولاً کسی طاقتور تک حاجت کے

ایک ہی شخص کو پورا انصاب یعنی دو سو
درہم ادا کر کے بڑھ کر دینا مکروہ ہے۔ اگر دیدیا تو
نا جائز بھی نہیں۔
ایک ہی شخص کو پورا انصاب دینا اور سوت
مکروہ ہے جب وہ قرض دار نہ ہو۔ اگر قرض دار ہو اور
قرض کی ادائیگی کے بعد اس کے پاس کچھ بچ رہتا
یا بچ رہتا ہے مگر دو سو درہم سے کم بچتا ہے تو دینا
کچھ مضائقہ نہیں۔
ایسا ہی اگر وہ شخص عیال والا ہو اور وہ اپنے
عیال پر بانٹے تو ہر ایک کو دو سو درہم سے کم ملے گا
تو تب بھی مضائقہ نہیں۔

اگر کسی پاس کتابیں ہیں جس کی قیمت دو
سو درہم ہے مگر بڑھانے یا علم کو یاد رکھنے یا تصحیح کے
لئے کتابوں کی اوسکو حاجت ہے اور وہ کتب فقہ
کے ہوں یا حدیث کے یا ادب کے تو ایسے شخص
کو زکوٰۃ دینا جائز ہے۔
غنی کے زکوٰۃ کو جو فقیر ہو زکوٰۃ دینا جائز
ہے۔
زکوٰۃ اور فطرہ اور نذر (یعنی کسی فرض
کے مانند چیز کو اپنے پر واجب کر لینا خدا کے
لئے) جو مستحقین کو دینا ہے اور ان میں افضل چلا
بھایاں اور بھنان ہیں ان کے بعد ان کی اولاد

اونکے بعد چچایان اور پھوپھیاں اونکے بعد اونکی
اولاد اونکے بعد مامران اور خالایان اونکے بعد اونکی
اولاد اونکے بعد ذوی الارحام (ذوی الارحام سے مراد
وہ رشتہ دار ہیں جنکو کوئی ترکہ کا حصہ مقرر نہیں
اور نہ وہ عصبہ ہیں یعنی کوئی شخص جسکو دوسرے
کسی کے ساتھ رشتہ ہوئے میں کوئی عورت کا واسطہ
نہیں) اونکے بعد پڑوسی۔ اوسکے بعد اپنے
ہم ہمیشہ اونکے بعد اپنے شہر یا قصبہ کے لوگ۔

۱۲
زکوٰۃ کن لوگوں کو نہ دینا اور کس کام میں نہ دینا
ذمینیوں کو زکوٰۃ دینا جائز نہیں۔ تطوع
صدقہ دینا جائز ہے۔ (تطوع۔ فرض اور واجبے
سوا جوہی)
زکوٰۃ کی رقم سے مسجد یا پل یا آبادی
یا نہر بنانا یا ایسا کام کرنا جس سے زکوٰۃ میں دی
ہوئی چیز کا زکوٰۃ لینے والا پورا مالک نہیں ہوتا
جائز نہیں۔
زکوٰۃ کی شے سے میت کا کفن کرنا جائز
نہیں اور نہ اوس سے میت کا قرضہ ادا کرنا جائز
-۵-

اونکے بعد چچایان اور پھوپھیاں اونکے بعد اونکی
اولاد اونکے بعد مامران اور خالایان اونکے بعد اونکی
اولاد اونکے بعد ذوی الارحام (ذوی الارحام سے مراد
وہ رشتہ دار ہیں جنکو کوئی ترکہ کا حصہ مقرر نہیں
اور نہ وہ عصبہ ہیں یعنی کوئی شخص جسکو دوسرے
کسی کے ساتھ رشتہ ہوئے میں کوئی عورت کا واسطہ
نہیں) اونکے بعد پڑوسی۔ اوسکے بعد اپنے
ہم ہمیشہ اونکے بعد اپنے شہر یا قصبہ کے لوگ۔

۱۲
زکوٰۃ کن لوگوں کو نہ دینا اور کس کام میں نہ دینا
ذمینیوں کو زکوٰۃ دینا جائز نہیں۔ تطوع
صدقہ دینا جائز ہے۔ (تطوع۔ فرض اور واجبے
سوا جوہی)
زکوٰۃ کی رقم سے مسجد یا پل یا آبادی
یا نہر بنانا یا ایسا کام کرنا جس سے زکوٰۃ میں دی
ہوئی چیز کا زکوٰۃ لینے والا پورا مالک نہیں ہوتا
جائز نہیں۔
زکوٰۃ کی شے سے میت کا کفن کرنا جائز
نہیں اور نہ اس سے میت کا قرضہ ادا کرنا جائز
-۵-

زکوٰۃ کی رقم سے غلام خرید کے آزاد کرنا
بھی جائز نہیں۔

زکوٰۃ اپنے اصل کو (یعنی ماں باپ دادا
دادی) یا اپنے فروع (یعنی بیٹا بیٹی پوتا پوتی)
کو دینا یا اپنے زدہ کو دینا یا بوجھ اپنے شوہر کو
دینا جائز نہیں۔

زکوٰۃ اپنے باہری غلام اور مکاتب اور
مہتر اور ام ولد کو دینا جائز نہیں۔ (مکاتب اور
مہتر اور ام ولد کی معنی پہلے گزری ہے)۔

جو شخص کہ کسی قسم کے مال کا درامد ہو
یا دنانیر یا جانور یا سامان تجارت کا ہو یا غیر تجارت کا

ایک سال

ایک سال کے حاجت سے بڑھ کر بقدر غناب
مالک رہنے۔ حاجت سے مراد اسکے خوراک
اور مکان اور اثاث البیت اور لباس اور خادم
اور سواری اور ہتھیار کے اخراجات ہیں۔
غنی کے کم عمر بچہ کو۔ (غنی کے بڑے بچہ کو
جو فقیر ہو یا باپ کو یا عورت کو یا عورت غنیہ کا
کم عمر بچہ کو زکوٰۃ دینے تو جائز ہے)۔
بنی ہاشم کو۔

(بنی ہاشم کو زکوٰۃ یا نذر یا کفارہ کی رقم لینا اسلئے جائز نہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے اسی بنی ہاشم اللہ تعالیٰ تمہارے پر لوگوں کے غسالہ اور ادساخ کو حرام کیا ہے اور اسکے عوض غسل الحسن دیا جائے غسالہ کی معنی دھونے سے جو میل اور چرک نکل آتا ہے۔ اور ادساخ جمع و سح کی ادسکی معنی بدن کی پیش کی ہے۔ مگر صدقات تطوع بنی ہاشم کو دیوں تو جائز ہے۔

بنی ہاشم کے باندی غلاموں کو۔

اگر فقیر سمجھ کر کسی کو زکوٰۃ دیدیا اوسکے بعد معلوم ہوا کہ وہ غنی ہے یا کافر ہے۔ یا آنکہ

انہیں

تطوع کی معنی
پہلے بیان کی گئی
تھی

اندھیر سے بین زکوٰۃ دیدیا بعد معلوم ہوا کہ جسکو دیدیا ہے وہ ادسکا باپ ہے یا بیٹا ہے تو پھر زکوٰۃ مکرر دینے کی ضرورت نہیں۔ امام ابو یوسف رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ زکوٰۃ مکرر دینا چاہئے۔ اگر کسی شخص کو زکوٰۃ دیدیا بعد معلوم ہوا کہ وہ ادسکا غلام تھا یا کاتب تھا تو گناہی نہیں مگر زکوٰۃ دینا چاہئے۔

اس مسئلہ کے متعلق

فقہ کے احکام

صدقہ فطرہ واجب ہے آزاد مسلمان پر جو اس کے حوالے سے
اصلی سے بچ کر نصاب کے مقدار کا مالک ہو (مجاناً)
اصلی اور نصاب کی معنی پیمانہ ہیں۔
ایسے آزاد مسلمان مالک نصاب پر اس کا اور
اس کے نابالغ بچوں کا (جو فقیر نہیں) اور نابالغ بچوں کا
جو مجنون یا معذور (فائر العقل) ہیں اور اس کے
باندی غلام کا (گو کافر نہیں) اور مدبر اور ام ولد
کا واجب ہے۔ (صاحب مدبر اور ام ولد کی معنی یہ ہیں کہ اگر
اگر باپ فقیر مجنون ہو تو اس کا فطرہ بھی مٹیے پر واجب ہے
زودہ کا فطرہ مرد پر واجب نہیں۔ اور نہ بیٹے پر ہے

بچوں کا (کو فیتر یا معذور سہمی کی وجہ سے باپ پھوڑی
 پرورش کرنا ہو) اور نہ کلے دادا دادی کا اور
 نہ ماں باپ کا گو بیٹے کے پرورش میں ہوں اور نہ
 چھوٹے بھائیوں اور قرابتیوں کا جو اسی کے پرورش
 میں ہوں۔ - منہ کا
 عورت اور بالغ و عاقل بچے جو عادت شوہر
 اور باپ کے پرورش میں ہوتے ہیں اور نہ بلا اذن (یعنی بڑائی)
 اور نہ فطرہ دیر یا تو ہو سکتی ہے۔
 بھانگہ سے یہ قطعاً باندی غلام کا فطرہ بھی واجب
 نہیں ہوتا جب لوٹ آوے تو پھر فطرہ بھی دینا چاہئے۔
 فطرہ (یعنی غنیمت) الفطر کے دن فجر صبح صادق کے

کے طلوع کے بعد واجب ہوتا ہے۔
 نماز گاہ کو جانے سے پہلے فطرہ دینا سب
 سے
 اگر فطرہ رمضان کے مہینہ میں یوم الفطر سے پہلے
 دیر یا تو جائز ہے۔ اگر یوم الفطر کے گزر جائے تو
 فطرہ ساقط نہیں ہوتا
 چار چیزوں سے فطرہ دیا جاتا ہے گہوں۔
 جو۔ حنہ۔ زبیب (یعنی موڑ جگہ منہ کی تھیں)۔
 گہوں کا آنا اور جو کا آنا اور سرکہ کا ستو
 اسی کا حکم رکھتا ہے۔
 روٹی سے فطرہ دینا جائز نہیں مگر باعتبار قیمت۔

آتا دینا اولیٰ ہی گہون سے اور نقد قیمت
دینا اولیٰ ہی آتے سے -
اور جہاں ہر سے اور کسوا اور علون قطرہ
دینا جائز نہیں مگر بلحاظ قیمت -

قطرہ کی مقدار جو ہر ایک شخص کے لئے واجب ہے اگر
گہون یا اوسکا آتا یا ستر ہو تو نصف صاع ہے - اگر
جو یا خرم ہو تو ایک صاع اور زبیر لے منقی سے نصف صاع -
صاع ایک پیمانہ ہے جسکی مقدار آٹھ رطل فداد
کی اور رطل فداد ہی مساوی ہے میں ہستار کا اور ایک
استار مساوی ہے سارھ چار مثقال کا -

صاع کے وزن کو حدیث
وزن سے مطابقت کرنا
مقرر ہے

صدقہ فطر اونہیں لوگوں کو پہنچانا ہے جسکو
زکوٰۃ پہنچانی جاتی ہے - ذمہ کو دینا بھی جائز ہے -
یک شخص کا فطرہ دو یا چند مسکینوں کو دے
تو جائز ہے -

ایسا ہی چند لوگوں کا فطرہ یک مسکین کو دینا
بھی جائز ہے - بشرطیکہ فطرہ نصاب کی مقدار کو پہنچا ہے -
اپنے غلام کے روضہ کو صدقہ فطر دیا تو جائز
ہے گو غلام کے روضہ کا نفقہ صاحب پر ہی ہے -

زکوٰۃ کے متفرق مسائل

زکاۃ کے تقسیم میں مقام کا لحاظ کرنا
چاہئے مثلاً صاحب مال ایک بلدہ میں ہو اور
مال جسکی زکوٰۃ واجب ہے دوسرے بلدہ میں
ہو تو جس بلدہ میں مال ہے وہیں زکوٰۃ تقسیم
کرنا چاہئے۔ اگر اوس بلدہ سے زکوٰۃ کو دوسرے
بلدہ میں منتقل کیا تو مکروہ (یعنی برا) ہوگا
البتہ اگر زکوٰۃ دینے والے قرابت دار یا دور
لوگ اپنی بلدہ والوں سے زیادہ تر محتاج ہیں تو
منتقل کرنا روا ہے۔ صدقہ فطرہ میں صاحب فطرہ
کا لحاظ ہے وہ جہاں ہو اوسی مقام میں فطرہ دینا

ہوئے بچوں کا فطرہ اور غلاموں کا فطرہ جو
کسی پر لازم ہے وہ بھی جہان باب اور مالک سے
دیا جائیگا بچوں کے اور باندی غلام کے مقام کا
ملاحظہ نہ کی جائیگا۔

اگر کوئی شخص زکوٰۃ جو واجب ہو گئی ہے
ادا کرے تو افضل یہ ہے کہ اعلان و انہما
کرے دوسرے اطوع صدقات میں انفا
اور اسرار افضل ہے۔

ایسا ہی اگر زکوٰۃ علانیہ دے تو اس کے
کثرت مال کی ظالمین کو اطلاع ہوگی تو تب بھی
انفا احسن ہے۔

بیمہ ہسپتال مسائل فائدہ عالمگیر کا۔ اور مولیٰ
اور نذر الدعا فی اور علی شریفی اور کے فقہ
اور مخطوطہ کے درخت اور اسبابہ والتطایر
سے منتخب کئے ہیں وباللہ التوفیق والیہ
المرجع والمناہج رد الکا فی بحر وسہ حیدرآباد
الذکر صاحبنا اللہ عن الفتن فی سہر سوال الکریم
سہ ثلاثہ عشر شرحہ و تلخیصہ بعد اللاف
من حجۃ النبی المختار صلی اللہ علیہ والہ وسلم

